
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und 

Tourismusausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, den 07.09.2017, um 
18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 

 
 
Anwesend:   

 

Vorsitzende/r 

Herr Heiner Juilfs  

stellv. Bürgermeister 
Herr Eckhard Lammers  

stellv. Ratsvorsitzende 
Frau Angela Röbke  

Ratsmitglieder 
Herr Wolfgang Brauers  
Herr Sönke Janssen  

Frau Imke Koring  
Herr Ingo Logemann  

Herr Jürn Müller  
Frau Ingrid Salamero y Mur  
 

 
Entschuldigt fehlen: 
 

 
 

Tagesordnung: 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 
Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur und Tourismusaus-
schusses am 23.01.2017 

  
 Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Vorstellung des Projektes „Erinnerungsorte“ durch Frau Prof. Dr. Antje Sander 

  

 4.  Antrag des Kunstvereins „Bahner“ e.V. auf Bezuschussung des Projektes „Straße des 
Leidens“ (siehe Anlage) 

  

 5.  Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen auf Erstellung einer Skulptur zum Thema „Ze-
teler Markt“ (siehe Anlage) 

  

 6.  Barrierefreie Erweiterung des Radweges auf der ehemaligen Gleistrasse Neuenburg bis 
Bockhorn (Vortrag) 

  



 7.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 



 
Protokoll: 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-

nung 
  

Protokoll: 
 

Der Ausschussvorsitzende Juilfs eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Er stell t die ord-
nungsgemäße Ladung, die Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur und 

Tourismusausschusses am 23.01.2017 
  

 
  
   

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 

 

 
  

  
 Einwohnerfragestunde 

  

Protokoll: 
Die Einwohnerfragestunde wird durchgeführt. 
 

  

  
  
  

zu 3 Vorstellung des Projektes „Erinnerungsorte“ durch Frau Prof. Dr. Antje 
Sander 

  
Protokoll: 
Prof. Dr. Sander stellt dem Sport, Kultur- und Tourismusausschuss das Projekt „Erinne-

rungsorte“ vor.  

Sie betont dabei, dass es ihr um die positive, moralische Unterstützung seitens der Poli-
tik der Gemeinde Zetel gehe. 

Der Vortrag liegt dem Protokoll bei. 



 

Ratsmitglied Logemann erklärt, dass hinter einem solchen Projekt sehr viel Arbeit stecke. 
Dies könnte verwaisen, wenn sich keiner darum kümmert.  

 

Prof. Dr. Sander entgegnet, dass das Projekt an das Schlossmuseum Jever angekoppelt 

sei. Dahinter stehe ein kleines Team, welches Förderungen vom Landkreis für die Grund-

lagen bekäme. Die Pflege müsse über ehrenamtliche Mithelfer erfolgen. Frau Prof. Dr. 

Sander werde sich um den Anschub kümmern.  

 
 

  
  
  

  
zu 4 Antrag des Kunstvereins „Bahner“ e.V. auf Bezuschussung des Projektes 

„Straße des Leidens“ (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
 

Herr Andrée vom Kunstverein „Bahner“ e.V. erklärt, dass das Projekt bereits eine 
lange Planungszeit hinter sich habe und bereits vor 2 Jahren vorgestellt wurde.  

Das Projekt habe 3 Aspekte, den künstlerischen und den historischen, sowie den 
Aspekt der Dorfverschönerung.  

Herr Andrée betont, dass das Projekt zusammen mit der Gemeindeverwaltung 

vorbereitet wurde und große Zustimmung bei den Bürgern und auch der Ge-

meinde Bockhorn finde. Die Finanzierung des Projektes stehe, bis auf die Unter-
stützung der Gemeinde Zetel, bereits fest.  

 

Ratsmitglied Lammers lobt die Arbeit der Bahner und berichtet, dass die 

SPD/FDP-Fraktion zunächst den Bericht von Prof. Dr. Sander abgewartet habe. In 
der nächsten Fraktionssitzung werde dann über den Antrag entschieden. 

 

Ratsmitglied Brauers macht deutlich, dass in dieser Sitzung eine Entscheidung 

gefasst werden sollte. Bürgermeister Lauxtermann entgegnet daraufhin, dass die 

Entscheidung vom Verwaltungsausschuss gefasst werde. Der Sport, Kultur- und 
Tourismusausschuss bereite 

den Beschluss lediglich vor.   

  

Herr Andreé betont, dass die Mittel der anderen Sponsoren am 01. November 
abgerufen werden müssen.  



 

Der Ausschussvorsitzende Juilfs fasst zusammen, dass der Sport, Kultur- und 

Tourismusausschuss den Antrag ohne Empfehlung weiter an den Verwaltungs-
ausschuss geben wird.  

 

 
  
  
  
  
zu 5 Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen auf Erstellung einer Skulptur 

zum Thema „Zeteler Markt“ (siehe Anlage) 
  

Protokoll: 
 

Ratsmitglied Brauers verweist auf den Antrag der Fraktion „Bündnis 90/Die Grünen“ 

und betont, dass ein solch bekanntes Ereignis wie der Zeteler Markt auch eine nach-

haltige Ehrung verdiene. 

 

Ratsmitglied Sönke Janssen erläutert, dass er dem Antrag grundsätzlich positiv ge-

genüberstehe, allerdings sei eine Realisierung des Projektes zum diesjährigen Zeteler 
Markt nicht mehr möglich. 

 

Erster Gemeinderat Hoinke schlägt vor, den Antrag an den Kulturkoordinator der 

Gemeinde Zetel weiterzuleiten. Dieser soll ein Konzept erarbeiten und prüfen, in-

wieweit Zuschüsse möglich sind. Anschließend soll das Projekt erneut im Ausschuss 
vorgestellt werden.  

 

Bürgermeister Lauxtermann macht deutlich, dass es wichtig sei, den Künstlern freie 

Hand bei der Erstellung der Skulptur zu lassen. 

 

Der Sport, Kultur- und Tourismusausschuss entscheidet sich einstimmig dafür, den 

Kulturkoordinator Iko Chmielewski mit einer Konzeption zu beauftragen, die er im 
Ausschuss vorstellen wird. 

 
  
  
  

  
zu 6 Barrierefreie Erweiterung des Radweges auf der ehemaligen Gleistrasse 

Neuenburg bis Bockhorn (Vortrag) 
  



Protokoll: 
Erster Gemeinderat Hoinke berichtet, dass geplant ist, den Radweg von der 

Neuenburger Bundesstraße bis nach Bockhorn zum Kreisel zu verbreitern. Bisher 

sei es nur eingeschränkt möglich, diese etwa 7km lange Strecke mit dem Fahrrad 

zu befahren. Dabei solle der Unterbau verbessert werden und die Breite auf ca. 
2m erweitert werden.   

 

Ratsmitglied Brauers erklärt, dass auch der Bewuchs an der Strecke problema-

tisch sei. Erster Gemeinderat Hoinke entgegnet, dass durch die Verbreiterung 
des Gehweges auch die Pflege des Bewuchses erleichtert werde. 

 

Erster Gemeinderat Hoinke schlägt daraufhin vor, diesen Punkt im nächsten 

Verwaltungsausschuss im Rahmen der Haushaltsberatungen zu besprechen. Bei 

Zuspruch könne bereits im April nächsten Jahres mit den Arbeiten begonnen 

werden.  

 

Der Sport, Kultur- und Tourismusausschuss stimmt dem Vorschlag des Ersten 
Gemeinderates Hoinke einstimmig zu. 

 
 

  
  
  
  
zu 7 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
Auf Anfrage des Ratsmitgliedes Logemann berichtet Bernd Hoinke, dass der Be-

richt von Frau Loy über die touristische Situation in der Gemeinde Zetel in der 
nächsten Sitzung des Sport, Kultur- und Tourismusausschusses stattfinden wird. 

 

Ratsmitglied Müller erkundigt sich, ob am Ortsausgang zur Gemeinde Uplengen 

ein Tourismusschild über die Gemeinde Zetel aufgestellt werden könne.  

Erster Gemeinderat Hoinke erläutert, dass dies mit der Gemeinde Friedeburg 
abgesprochen werden müsse.  

Ratsmitglied Logemann weist daraufhin, dass die Fläche ein Naturschutzgebiet 
sei. 

 

Ratsmitglied Schröder erkundigt sich nach der Auflistung der Wegepunkte auf 
der Internetseite des Südlichen Frieslandes. 

Erster Gemeinderat Hoinke berichtet, dass die Internetseite derzeit neu erstellt 



wird. Eine Auflistung der Wegepunkte kann auf der neuen Internetseite realisiert 
werden.  

 
 

  
  
  

  
 

 
 
 

 
 

 
      Lauxtermann 
 Protokollführer     Bürgermeister 
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